

РОЛЬ КАЗАХСТАНА В СТАНОВЛЕНИИ И РАЗВИТИИ ЕАЭС

Мүсілім Туған, студент юридического факультета КарГУ им. академика Е.А.Букетова

Вопросы становления и развития Евразийского экономического союза (далее-ЕАЭС) – одни из самых актуальных в науке и практике в связи со вступлением в силу с января 2014 года Договора о ЕАЭС.

Евразийский экономический союз (ЕАЭС) — международное интеграционное экономическое объединение (союз), договор о создании которого на базе Таможенного союза ЕврАзЭС был подписан Казахстаном, Россией и Белоруссией 29 мая 2014 года в Астане. Созданию ЕАЭС предшествовало несколько этапов евразийской экономической интеграции:

1. Зона свободной торговли (1994-2007г.г.)
2. Таможенный союз (2007-2011г.г.)
3. Единое экономическое пространство (2011-2012г.г.)
4. Евразийский экономический союз (2012-2014г.)

Рассмотрим наиболее значимые события, произошедшие в рамках данных этапов.

В современной евразийской интеграции и, в частности, в создании Евразийского экономического союза исключительно важную роль сыграл Президент РК, Лидер нации - Нурсултан Абишевич Назарбаев. Именно он в марте 1994 году выступил в МГУ им. Ломоносова с лекцией "Проект о формировании Евразийского Союза Государств (ЕАС)". В целях достижения стабильности и безопасности в евразийском регионе Н.А. Назарбаев впервые в новейшей истории предложил создать эффективно работающий союз государств на основе тесных экономических связей. Он сказал: "Учитывая различия между странами в уровнях развития рыночной экономики, демократизации политических процессов, мы предлагаем формирование дополнительной интеграционной структуры - Евразийского Союза. Цель -согласование экономической политики и принятие обязательных для исполнения государствами-участниками совместных программ проведения экономических реформ" [1; 27]. Предложенная Президентом Казахстана современная евразийская интеграционная стратегия возникла не случайно. Народы Евразии на протяжении тысячелетий имели тесные экономические, культурные и духовные связи. О евразийстве писали и отстаивали эту идею такие личности, как Г.В. Вернадский и Л.Н. Гумилев, Г.В.Трубецкой, П.Н. Савицкий и многие другие. «Евразия, как географический мир, как бы предсоздана для образования единого государства»- писал Г.В. Вернадский [2]. Выдающийся ученый Л.Н. Гумилев говорил: «Знаю одно и скажу вам по секрету, что если Россия будет спасена, то только как евразийская держава и только через евразийство» [3; 289]. Всей своей жизнью и трудами Л. Н. Гумилев неустанно доказывал концепцию естественного братства между народами населявшими Евразию. В Республике Казахстан высоко ценят и чтят научное наследие Л.Н.Гумилева.

По инициативе Н.А.Назарбаева имя Л.Н. Гумилева было присвоено Евразийскому Национальному университету в г. Астане.

В новейшей истории Казахстана предложенная Н.А. Назарбаевым евразийская интеграционная идея имела под собой и целый ряд успешных мировых примеров региональной интеграции, таких как Евросоюз, НАФТА, АСЕАН, АТЕС, ШОС и др. Наиболее предпочтительной являлась модель Европейского союза, которая предполагала поэтапное продвижение от зоны свободной торговли к таможенному союзу, затем - к общему рынку и в конечном итоге - к единому экономическому и валютному союзу. Предложение Н.А. Назарбаева нашло отклик и поддержку как в Казахстане, так и в России. Значительную роль в становлении ЕАЭС сыграл Президент РФ В.В. Путин. Не случайно Н.А.Назарбаева и В.В.Путина называют локомотивами евразийской интеграции. Из стран СНГ идею создания ЕАЭС поддержал и внес ощутимый вклад Президент Белоруссии А.С.Лукашенко. За создание ЕАЭС Президенты стран – участниц удостоены в России международной премии "Человек года-2014" [4].

Однако до реального воплощения евразийской интеграционной идеи Президентам пришлось приложить очень много усилий. Не все однозначно положительно восприняли факт создания ЕАЭС.

Так, ряд исследователей опасаются того, что союз может ущемить суверенитет государства, нанести ущерб экономике [5].

Некоторые страны, усматривающие в ЕАЭС потенциального конкурента даже пытаются создать препятствия его деятельности. Так, госсекретарь США Х. Клинтон заявляла о том, что необходимо сделать все, чтобы не допустить создания Евразийского союза, который теперь становится одним из ключевых игроков мировой экономики [6].

Для того, чтобы доказать правильность выбора наших стран я исследовал историю становления и развития ЕАЭС, его нормативную основу и систему управления, проанализировал статистические данные об экономическом потенциале ЕАЭС, выделил существующие проблемы и риски и предложил пути их решения.

Созданию ЕАЭС предшествовало несколько этапов евразийской экономической интеграции.

После распада Советского Союза и образования независимых государств происходил поиск оптимальных путей сотрудничества. Созданному 8 декабря 1991 Содружеству Независимых Государств (СНГ) не удалось реализовать идею экономической евразийской интеграции. В апреле 1994 года ряд государств СНГ, а именно: Азербайджан, Армения, Белоруссия, Грузия, Казахстан, Киргизия, Молдавия, Россия, Таджикистан, Узбекистан, Украина подписали Соглашение о зоне свободной торговли (ЗСТ). 10 октября 2000 года в

Астане главами Белоруссии, Казахстана, России, Таджикистана, Киргизии был подписан Договор об учреждении Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС), который вступил в силу 30 мая 2001 года [7]. Первый этап евразийской экономической интеграции характеризуется тем, что была создана зона свободной торговли (ЗСТ), предполагающий беспошлинную торговлю между государствами-участниками, но при этом их самостоятельную торговую политику в отношении третьих стран. Второй этап был ознаменован подписанием 6 октября 2007 года в Душанбе Казахстаном, Россией и Белоруссией Договора о создании единой таможенной территории и формировании Таможенного союза (ТС). 6 июля 2010 года Таможенный кодекс вступил в силу на всей территории Таможенного союза [8]. Таможенный союз Казахстана, России, и Белоруссии — форма торгово-экономической интеграции этих стран в рамках единой таможенной территории. Это более тесная форма интеграции по сравнению с ЗСТ, так как товары беспрепятственно перемещаются по общей таможенной территории, во взаимной торговле товарами не применяются таможенные пошлины и ограничения экономического характера, за исключением специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер. При этом страны участники ТС применяют единые таможенные тарифы и другие меры регулирования при торговле с третьими странами, то есть осуществляют общую таможенную и внешнеторговую политику.

После того, как в июле 2010 года вступили в силу договорённости о создании ТС, в декабре того же года на саммите ЕврАзЭС было достигнуто соглашение о создании в ближайшей перспективе Евразийского экономического союза на базе Единого экономического пространства Казахстана, России и Белоруссии. Таким образом, на втором этапе евразийской интеграции был не только юридически и организационно создан ТС, но и созданы предпосылки для создания Евразийского экономического союза.

Третий этап примечателен тем, что 18 ноября 2011 в Москве Президенты Казахстана, России и Белоруссии подписали Декларацию о Евразийской экономической интеграции [9]. С 1 января 2012 года на территории стран-участниц Таможенного союза ЕврАзЭС начало действовать Единое экономическое пространство (ЕЭП), которое дало возможность обеспечить свободу движения не только товаров, но и услуг, капитала и рабочей силы внутри ЕЭП, что стало итогом третьего этапа евразийской интеграции. Таким образом, имеющиеся договоренности и достигнутый уровень экономического сотрудничества между Казахстаном, Россией и Белоруссией позволили подойти вплотную к созданию Евразийского экономического союза. Четвертый этап евразийской экономической интеграции охватывает 2012-2014 годы. Это период непосредственной подготовки к подписанию Договора о ЕАЭС. Чем ближе подходило время подписания Договора о ЕАЭС, тем более отчетливо стали выражаться различия в подходе на будущее Евразийского экономического союза. Позиция Российской Федерации состояла в том, чтобы трансформировать в ближайшей перспективе Евразийский экономический союз в Евразийский союз. Казахстан и Белоруссия придерживались мнения о том, что союз должен быть только экономическим.

Подытоживая итоги этой дискуссии, Президент Казахстана Н.А. Назарбаев на заседании Высшего евразийского экономического совета 4 декабря 2013 года, заявил: «Мы с вами говорили, и не хотелось бы повторять, но политизация создаваемого союза недопустима. Такие направления, как охрана границ, миграционная политика, система обороны и безопасности, а также вопросы

здравоохранения, образования, культуры, правовой помощи по гражданским, административным и уголовным делам не относятся к экономической интеграции и не могут быть перенесены в формат экономического союза. Как суверенные государства мы активно сотрудничаем с различными странами, международными организациями, не ущемляя взаимных интересов. Союз не должен мешать нам в этом направлении» [10]. В результате переговоров и консультаций сторон была выработана концепция интеграции трех государств как сугубо экономического, а не политического союза.

29 мая 2014 года в столице Республики Казахстан – г. Астане Президентами Казахстана, России и Белоруссии был подписан исторический документ - Договор о создании Евразийского экономического союза [11]. Глубоко символично, что подписание этого документа произошло в Казахстане, который является географическим центром европейско-азиатского субконтинента. Казахстан расположен в центре евразийского материка на стыке двух континентов - Европы и Азии. 15% территории Казахстана входит в Европу, а 85% - в Азию.

С 1 января 2015 года он вступил в юридическую силу и начал функционировать. Договор о создании Евразийского экономического союза - это довольно объемный документ, состоящий из 118 статей и 33 Приложений к Договору. В нем регламентированы все вопросы, касающиеся целей, структуры, принципов и компетенции союза и его органов.

ЕАЭС был создан с целью укрепления и сближения экономик стран-участниц, для модернизации и повышения конкурентоспособности стран на мировом рынке, и, в конечном счете, для повышения благосостояния народов этих стран. Основными принципами ЕАЭС являются: а) экономический интерес, б) равенство, в) добровольность, г) принятие решений путем консенсуса. Эти принципы показывают, что создание ЕАЭС не противоречит суверенитету стран – участниц.

Органами управления ЕАЭС являются: Высший Евразийский экономический совет; Евразийский межправительственный совет; Евразийская экономическая комиссия; Суд Евразийского экономического союза.

Анализ структуры и компетенции органов управления ЕАЭС свидетельствует о том, что опасения об угрозе независимости не имеют оснований, так как решения в конечном итоге принимаются только консенсусом. Таким образом, мнение каждого государства является решающим. По мере сближения законодательства стран-участниц и развития сотрудничества будут созданы условия для абсолютной экономической интеграции, в рамках которой наднациональный орган будет определять денежную, налоговую, торговую, миграционную и социальную политику для всех государств-членов. Но подчеркнем еще раз - без ущерба для суверенитета независимых государств.

Население Казахстана, России и Белоруссии одобряют создание ЕАЭС. При этом в Казахстане и России поставлен рекорд роста уровня поддержки населением участия в ТС и ЕЭП. За год поддержка участия в ТС и ЕЭП со стороны населения Казахстана и России показала рост более 11%, составив 84% и 79% соответственно, а в Белоруссии участие в ТС одобряет 68% населения [12].

Резюмируя вышеизложенное, можно прийти к выводу о том, что шаг за шагом создавались предпосылки для достижения конечной цели — создания к 2014 году Евразийского экономического союза. Как мы видим, путь этот был довольно тернист, приходилось преодолевать много организационных, экономических и правовых проблем. Однако можно констатировать, что благодаря экономическим, культурным и духовным связям народов Казахстана, России и Белоруссии, политической воле и мудрости руководителей трех стран, объективной экономической целесообразности стало возможным создание такого экономического союза. В создании ЕАЭС исключительная важная роль принадлежит Президенту Республики Казахстан - Лидеру нации Н.А. Назарбаеву, который впервые в новейшей истории инициировал идею евразийской экономической интеграции на постсоветском пространстве. Рассмотрение целей, задач и структуры ЕАЭС показывает, что нет никакой угрозы суверенитету государств, так как все государства, независимо от территории, уровня экономического развития, численности населения обладают равным статусом, и все важнейшие решения принимаются на основе консенсуса. Каждая страна обладает равным правом в принятии и обсуждении решений ЕАЭС, пропорционально представлена в руководящих органах ЕАЭС и обладает правом выхода из ЕАЭС.

На основании анализа Договора о ЕАЭС можно выделить ряд основных направлений сотрудничества государств, которые отражают суть евразийской интеграции.

1. Проведение согласованной экономической политики означает, что страны – участницы ЕАЭС обязуются осуществлять совместные действия в целях достижения сбалансированного развития экономики государств-членов. Например, общий рынок лекарственных и медицинских изделий

начнет работать с 2016 года; единого уровня промышленных субсидий планируется достичь – к 2017 году, сельского хозяйства – к 2016 году.

2. Создание общего рынка услуг означает, что государства – участники ЕАЭС будут предоставлять друг другу одинаковый режим доступа на рынок услуг. Подписано Соглашение о торговле услугами и инвестициях.

3. Создание общего рынка капитала и проведение согласованной валютной политики гарантирует равный доступ на рынок финансовых, банковских и страховых условий, в том числе и возможное создание в перспективе общей валюты. Срок – до 2025 года

4. Создание общего рынка труда (трудовых ресурсов) предполагает единые принципы и правила труда, занятости и трудовой миграции. Сейчас приняты два соглашения.

5. Создание общего топливно-энергетического рынка. Общий электроэнергетический рынок планируется создать к 2019 году, а общие рынки газа, нефти и нефтепродуктов – к 2025 году.

6. Техническое регулирование. В настоящее время в ЕАЭС разработаны технические регламенты по многим видам продукции товаров (услуг) и эта работа будет постоянно продолжаться по мере углубления сотрудничества.

Основные направления интеграции в Договоре о ЕАЭС свидетельствуют о глубине и разносторонности интеграционных процессов.

ЕАЭС сейчас находится в стадии постоянного развития и по мере сближения национального законодательства стран-участниц все эти направления будут реализовываться.

У ЕАЭС есть все основания стать одним из самых конкурентноспособных и влиятельных союзов в мире. Это утверждение я хочу аргументировать конкретными показателями.

Транзитный потенциал ЕАЭС очень велик. Не случайно Н.А. Назарбаев назвал его новым Шёлковым путем. Не останавливаясь на достигнутом, Президент РК Н.А. Назарбаев предложил создать новый высокоскоростной мультимодальный транспортный маршрут «Евразийский трансконтинентальный коридор».

Экономическая выгода от создания ЕАЭС сводится к следующим основным позициям: происходит снижение цен на товары; развивается конкуренция между производителями на общем рынке ЕАЭС; повышается конкурентоспособность товаров государств союза на мировом рынке; увеличивается средняя заработная плата; рост производства ведет к увеличению спроса на товары; повышается занятость населения, обеспечивается свобода передвижения рабочей силы; повышается благосостояние народов стран ЕАЭС; возрастает товарооборот между странами – участниками ЕАЭС.

Международное значение ЕАЭС состоит в том, что Республика Казахстан и другие участники ЕАЭС существенно укрепляют свои политические позиции в международном сообществе, в сфере мировых экономических взаимоотношений, военной, гуманитарной, правовой и других сферах. О том, что ЕАЭС будет играть важную и авторитетную роль в мировом сообществе свидетельствует тот факт, что Евросоюз, Китай и другие экономически развитые страны признают его роль и значение. Так, например 27 ноября 2014 года канцлер ФРГ Ангела Меркель, заявила о том, что Евросоюз готов к диалогу с ЕАЭС [14].

Главы государств ЕАЭС уверены, что в перспективе число участников этого объединения будет непременно расти, что уже и происходит (присоединение к ЕАЭС 10 октября 2014 года Армении, 23 декабря 2014 г. – Киргизии), интерес проявляют Таджикистан, Турция, Сирия и другие страны. В ходе визита В.В. Путина в феврале 2015 года в Египет, достигнуто соглашение о присоединении Египта к зоне свободной торговли ЕАЭС. 8 мая 2015 в Москве было подписано совместное заявление между ЕАЭС и Китаем о начале переговоров по соглашению о торгово-экономическом сотрудничестве между ЕАЭС и Китайской Народной Республикой. 29 мая 2015 в Астане на заседании Евразийского межправительственного совета было подписано Соглашение о зоне свободной торговли между ЕАЭС и Вьетнамом [15].

Президент РК Н.А. Назарбаев выступая 22 мая 2015 года на пленарном заседании VIII Астанинского экономического форума заявил, что интерес к торговле с ЕАЭС выразили 40 стран, а также о том, что в перспективе возможно заключение соглашения о свободной торговле ЕАЭС и ЕС. Кроме того, Глава государства предложил идею о создании Объединённого Евразийского Экономического пространства, то есть о расширении евразийской интеграции. Казахстан и Россия участвуя в предложенном Китаем проекте «Экономический пояс Шёлкового пути» уже фактически ее реализуют (строительство магистрали) Западная Европа – Западный Китай»).

Все изложенное свидетельствует о больших перспективах ЕАЭС, растущей поддержке и росте влияния ЕАЭС в мире, правильности выбора Казахстана и других стран-участниц союза.

К Договору о ЕАЭС имеются 33 Приложения, затрагивающие конкретные аспекты сотрудничества государств. На сегодняшний день не все вопросы, касающиеся унификации законодательства стран участников решены. И я хотел бы продемонстрировать это на некоторых наиболее значимых направлениях. Я придерживаюсь мнения о том, проблемы и замедление экономического роста стран ЕАЭС - это временное явление, он находится в стадии своего становления и развития. Государства-члены уже приняли план мероприятий по преодолению этих.

Проведенное исследование позволяет сделать следующие выводы.

В становлении и развитии ЕАЭС прошел четыре этапа, каждый из которых являлся результатом последовательного продвижения к реализации идеи евразийской экономической интеграции.

Создание ЕАЭС стало возможным благодаря традиционно тесным экономическим, культурным, духовным связям народов Казахстана и России и Белоруссии, а также политической мудрости Президентов Казахстана Н.А.Назарбаева, России - В.В. Путина, Белоруссии- А.Г.Лукашенко.

В создании ЕАЭС особая роль принадлежит Президенту РК - Лидеру нации Н.А.Назарбаеву, который явился инициатором евразийской интеграции на постсоветском пространстве.

ЕАЭС не угрожает суверенитету стран-участниц, так как он основан на равенстве сторон. В Договоре о ЕАЭС полностью учтены национальные интересы.

ЕАЭС открывает большие возможности для экономического роста государств-участников союза и повысит благосостояние народов.

Создание ЕАЭС имеет большое международное значение, так как укрепляет позиции наших государств, имеет большие перспективы в будущем.

Для устранения имеющихся недостатков в деятельности ЕАЭС следовало бы:

во-первых, осуществлять постоянный мониторинг интеграции ЕАЭС, во-вторых, вести дальнейшие переговоры с целью унификации национального законодательства стран-участников ЕАЭС, в третьих, использовать позитивный зарубежный опыт экономических союзов (ЕС и др); в четвертых, повышать конкурентоспособность отечественных товаров.

На основании изложенного исследования можно прийти к выводу о том, что становление и развитие ЕАЭС – это одно из крупнейших событий в постсоветской истории, которое способствует развитию интеграции евразийских государств, росту экономического благосостояния народов и укреплению их положения в мире и не противоречит их национальным интересам.

Список литературы:

- 1 Назарбаев Н.А. Проект о формировании Евразийского Союза Государств (ЕАС) - / Н.А.НАЗАРБАЕВ и ЕВРАЗИЙСТВО: сборник избранных статей и выступлений Главы государства / Под ред. Е.Б. Сыдыкова. – Астана: Издательство ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, 2012. – С. 27
- 2 Малоросс Г.В.Вернадский - историк Евразийства. - // Николай Яременко, Русская народная линия //ruskline.ru/analitika/2013/08/22..
- 3 Тлеугабылова К. С. Л.Н. Гумилев – один из основоположников идеи евразийства / К. С. Тлеугабылова, А. А. Абдрахманова, Т. Ж. Макалаков - // Молодой ученый. — 2013. — №2. — С. 288-291.
- 4 Айнур Курамысова: Нурсултан Назарбаев назван "Человеком года-2014" в России. - // Казахстанская правда 11 декабря 2014 г.
- 5 АйдосСарым: Кто мы для России – Мексика или Канада? -// <http://www.ratel.kz>.
- 6 Клинтон Х.: США не допустят возрождения СССР.- <http://russian.rt.com/article/1787>
- 7 Договор об учреждении Евразийского экономического сообщества <http://www.eurasiancommission.org>.
- 8 Таможенный кодекс Таможенного Союза - <http://www.eurasiancommission.org>.
- 9 Декларация о Евразийской экономической интеграции. - <http://www.eurasiancommission.org>.
- 10 Назарбаев раскритиковал политизацию Евразийского экономического союза -// <http://www.nur.kz/295894.html>
- 11 О ратификации Договора о Евразийском экономическом союзе.Закон РК от 14 октября 2014 года № 240-V ЗРК - <http://www.adilet.kz>
- 12 Интеграционный барометр ЕАБР — 2014 - <http://www.eabr.org>
- 13 Выступление Президента РК Н.Назарбаева на VIIАстанинском экономическом форуме - // <http://pravo.zakon.kz/4713890-vystuplenie-prezidenta-kazakhstan.html>

14 Меркель А. В ЕС готовы обсуждать торговые вопросы с ЕАЭС - <http://www.nur.kz/342410.html>

15 Решение Высшего Совета ЕАЭС от 08.05.2015 N 11 "Об основных ориентирах макроэкономической политики государств - членов ЕАЭС на 2015 - 2016 годы - <http://www.consultant.ru/>

ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ ДОГОВОРА О ЕВРАЗИЙСКОМ ЭКОНОМИЧЕСКОМ СОЮЗЕ

*Амірбек К.С., магистр юридических наук, докторант юридического факультета
КарГУ им. академика Е.А. Букетова*

К концу 2017 г. новая международная организация региональной интеграции – Евразийский экономический союз – объективно встроилась в мировую систему как структура не только правоспособная, т.е. обладающая необходимой международной правосубъектностью в силу учредительных норм Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014г. [1], но и дееспособная – имеющая институциональную основу, работоспособность которой обеспечивает прагматичный интерес государств-членов к функционированию интеграционного образования для решения общих экономических задач.

Для государств, участвующих в региональной интеграции, интеграционное объединение представляет собой не только насущную необходимость, не только способ не отстать в международной конкуренции. Каждое такое интеграционное объединение, по сути, предстает как механизм сохранения и развития определенного цивилизационного пространства, как региональный центр экономической силы. Конкуренция государств в международной экономической системе переросла в конкуренцию региональных интеграционных объединений [2, 44].

К созданию интеграционного объединения приступили и постсоветские государства, составляющие общее цивилизационное пространство. Началом пути можно считать образование в 1991 году Содружества независимых государств (СНГ) – объединения, очень мягкого по правовой сути, но широкого по охвату участников. По мнению некоторых исследователей, «на начальном этапе создания и деятельности СНГ интеграционные устремления больше декларировались, чем выполнялись на деле» [3, 138].

В 2000 году ряд государств-членов СНГ (Россия, Белоруссия, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан) учредил «второй этаж» постсоветской интеграции – Евразийское экономическое сообщество (ЕврАзЭС)[4]. Оно оказалось более эффективным: в его рамках было принято более 200 международных договоров, государства-участники смогли унифицировать внутренние правовые системы в части торговли и экономики в целом.

В то же время произошел определенный перекосяк в их правах и обязательствах: отдельные государства не ратифицировали те или иные договоры, не исполняли их. Проблема оказалась в методе принятия и реализации решений, поэтому Россия, Белоруссия и Казахстан как наиболее подготовленные государства решили изменить метод – передать некоторую часть компетенции на наднациональный уровень. В 2010 году был создан Таможенный союз трёх стран, а в качестве его главного органа – Комиссия Таможенного союза с наднациональными полномочиями.

Позднее Таможенный союз был дополнен проектом Единого экономического пространства; вместо Комиссии Таможенного союза была создана Евразийская экономическая комиссия (ЕЭК). В 2014 году три государства подписали Договор, учреждающий Евразийский экономический союз (ЕАЭС) – следующий «этаж» интеграции. ЕврАзЭС, как выполнившее свою задачу, было упразднено. Произошла оптимизация системы управления интеграцией посредством международно-правового инструментария, устранена «множественность» интеграционных структур, на которую обращали внимание специалисты.

Экспертный проект Договора о ЕАЭС готовился для переговорного межправительственного процесса командой юристов Всероссийской академии внешней торговли с учетом опыта всех основных интеграционных объединений современности и специфики постсоветского цивилизационного пространства, но, тем не менее, был заметно скорректирован сторонами переговоров. Подписанный Договор включает 4 части: Учреждение Евразийского экономического союза; Таможенный союз; Единое экономическое пространство; Переходные и заключительные положения, а также 33 приложения. При разработке проекта Договора были кодифицированы многие